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令和５年１月白河市教育委員会定例会会議録 

 

日  時 令和５年１月２０日（金） 

         開  会 午後３時００分 

閉  会 午後３時５５分 

 

場  所 白河市役所 地下第１会議室 

 

報告事項 

（１）教育長報告 

 （２）各課所報告 

 

○ 出席委員 

教育長   芳賀 祐司  １番委員 高橋 顕  ２番委員 北條 睦子 

３番委員 沼田 鮎美  ４番委員 瀧澤 学 

 

○ 欠席委員 なし 

 

○ 出席説明員 

教 育 部 長   水野谷 茂   教 育 総 務 課 長   藤井 浩司 

学 校 教 育 課 長   稲川 竜寿     生涯学習スポーツ課長   近内 友明 

中 央 公 民 館 長   井上 健一   図 書 館 長   中沢 孝之 

健康給食推進室長   鈴木 正美   学校教育課主幹   仁科 英俊 

 

○ 書記 

教育総務課課長補佐   高久 忠雄     教育総務課主査   大塩 健一 

 

○ 傍聴人 なし 

 

【午後３時００分開会】 

 

日程第１ 開   会 

○教育長  

これより令和５年白河市教育委員会１月定例会を開会し、直ちに本日の会議を開きます。 

 

日程第２ 会期の決定 

○教育長  

次に日程第２会期の決定ですが、白河市教育委員会会議規則第４条の規定により、本日１
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日間といたします。 

 

日程第３ 書記の指名 

○教育長 

次に日程第３書記の指名を行います。書記には教育長において高久教育総務課課長補佐、

大塩教育総務課主査を指名します。 

 

日程第４ 教育長報告 

○教育長 

次に日程第４教育長報告に入ります。あらためましてあけましておめでとうございます。

本市の教育充実のために本年も教育委員の皆さまと力を合わせて取り組んでいきたいと思

いますので、どうぞ、よろしくお願いいたします。 

さて、１月１０日より３学期がスタートしましたが、新型コロナウイルス感染症に加えて

インフルエンザも流行し始めております。新学期となって小学校１校２学級でインフルエ

ンザにより学級閉鎖としたところです。今後も学校での基本的な感染予防を徹底するとと

もに、家庭でも家族の体調を注意深く観察するなど引き続き連携して感染予防に取り組ん

でまいります。 

また、３学期は、まとめ・進路実現と新年度の準備の学期となり、本日の校長会議におい

て校長先生方に充実した学期となるよう依頼しましたが、特に中学３年生は高校入試が控

えており、さらに感染予防に注意させ、体調を万全にして受験に臨めるようにしていきたい

と思います。以上です。 

 

日程第５ 各課所報告 

○教育長 

次に日程第５各課所報告に入ります。それでは、行事報告、行事予定について、教育総務

課から順次報告をお願いします。 

 

（ 教育総務課長から順次報告 ） 

 

○教育長 

次に「令和５年度白河市立小・中学校入学式の対応について」の報告をお願いします。 

 

（ 学校教育課長 報告） 

 

○教育長 

次に「白河市行動計画について」の報告を予定しておりましたが、説明員の部長が公務で

遅れていますので、後ほど報告いただくことにします。 
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○教育長 

それでは、これより一般質問に入ります。各課所報告及び本市の教育行政一般に関し、ご

質問をお受けいたします。 

 

○高橋委員 

 新聞で休職者がすごく多くなっていることを心配する記事がありました。白河市では、

ゼロというような数字が続いているようで、学校をはじめ、学校教育課、教育委員会の皆

様方の働きかけで、非常に子ども達が健やかに過ごしているのだと思いますし、そうなる

ように先生方も動いていただいていて、大変素晴らしいことなのだと思っています。この

ことに関して、学校教育課で心掛けていることがあればお話いただければと思います。 

 

○学校教育課長 

 皆さんご承知のとおり、学校の現場というのは大変な仕事を抱えています。今朝の新聞

に、教育は無限、教員は有限と載っていました。でも、今までは無限を求めていて、結果

的に教員が疲弊し、あるいは教員の希望者が全国的に少なくなっています。そうなると最

後は、一番被害をこうむるのは子ども達ということで、その辺のバランスは大事だと考え

ております。校長先生方、本当に教頭先生とあわせてですね、そういった頑張っている先

生方に寄り添って、関わっていただいているものだというふうに考えています。少しでも

省略できることは省略して、何が大切なのか仕事の強弱をつけて仕事をしていただいて、

働き方改革という言葉もありますけれども、それは結果的に子どもにプラスになるという

視点でやっていただいています。また、産休や育休などのときに、補充が速やかに入るよ

う県教委との連携を密にして、対応を進めているところです。 

 

○沼田委員 

 図書館の行事予定の「スマホで動画編集してみよう！」についてですが、新しい試みで

すごく良いなと思いました。なぜ、図書館で動画編集なのかなという疑問がありましたの

で、その辺を教えてください。 

 

○市立図書館長 

 動画編集は、若い人達にかなり身近なもので、動画編集を通して、館内を少し撮影して

もらったり、図書館の資料をそこで結びつけたりといったことを行い、そのなかで、著作

権、肖像権といったルールを混ぜ込んで理解してもらおうと考えています。ただ撮るので

はなく、こういう本は撮ると著作権に触れますとか、そういうことも先生に教えてもらい

ながら、図書館の利用と絡めながらやりたいという趣旨です。 

 

○沼田委員 

動画編集と一緒に著作権なども学べるということで、素晴らしい企画だと思います。今
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後もこういったイベントを考えていただければと思います。もう１点お聞きします。公民

館事業についてですが、いろいろな教室の閉校式が行われ、来年度の事業なども考えてい

く時期だと思うのですが、何か来年度に向けて考えていることなどあれば、教えていただ

きたいと思います。 

 

○中央公民館長 

 ４館とも利用者の固定化がみられ、高齢者が多く、中年層、壮年層の参加者が少ないの

で、そういった人たちを取り込める教室をやりたいということなどを各公民館にいる社会

教育指導員と職員とでいろいろ話をしております。中央公民館では、新規事業を３つくら

い考えておりまして、その１つとして「おいしい発酵学講座」というものを考えておりま

す。講師を招き、発酵についての座学を行います。また、白河の街なかの酒蔵、会津若松

市内の酒蔵、郡山市のワイナリー、水戸の納豆工場などの見学も考えています。そういっ

たところで、新しい、若い層を取り入れる工夫を考えているところです。 

 

○沼田委員 

まさに私が提案したかったことで、毎月の行事報告を見ていると、年齢層が高い方がメ

インなのかなと感じ、若い方がもっと参加できるような行事があれば良いなと思いました

ので、来年度について聞かせていただきました。これからも若い方向けにも考えておいて

もらえたらなと思います。ありがとうございます。 

 

○北條委員 

「わたしたちのしらかわ」についてご質問させていただきます。これは、授業の副読本

なのでしょうか。また、私たちが閲覧することはできるのでしょうか。 

 

○学校教育課長 

小学３、４年生の社会科の授業で、教科書の補助教材として活用しております。地元に

特化した資料で、小学３年生のときに子ども達に配布しています。市立図書館にも１部収

めておりますので、ご覧いただくことができるようになっているかと思います。 

 

○北條委員 

 ありがとうございます。もう１点ですが、映画や歌というものが認知症に有効的だとい

うことが新聞に書いてありました。市立図書館で大人向け上映会や子ども向け上映会を行

っているかと思いますが、どのような内容なのか教えてください。また、参加できるのは

市民の方だけなのか併せて教えてください。 

 

○市立図書館長 

１月１８日の大人向け上映会では、「上を向いて歩こう」を上映しました。映画は、年
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配の方向け、あるいは若い人向けといった、世代に応じたものを用意したいと思っていま

す。申込みは必要なく、どなたでも観ることができ、館内にも常に案内を出しています。

配布資料の行事予定には、「大人向け上映会」としか記載がなかったので、今後はタイト

ルも入れられればなと思います。 

 

○北條委員 

 市立図書館に来られる方は、上映の内容、予定を知ることができますが、例えば、東地

域とか、大信、表郷地域の方が、そういうことを知ることができるよう広報紙などでお知

らせしているのでしょうか。 

 

○市立図書館長 

 広報紙でもお知らせしております。また、それぞれの図書館に問合せいただければ、そ

ちらでもご案内いたします。 

 

○高橋委員 

 生涯学習スポーツ課にですが、先日の「二十歳の集い」大変ご苦労様でした。落ち着い

た雰囲気で開催できて、すごく良かったかなと思います。かつては式が終わった後にイベ

ントを行ったこともありますが、今回そういったものは割愛して、式だけにしたことは、

すごく良かったと思います。これからコロナのことがどうなっていくか分かりませんが、

インフルエンザとか、そういったものの流行等を鑑みながら、今回の対応を続けていって

も良いのかなと思いました。良い対応ができて、とても良い「二十歳の集い」だったと思

います。ありがとうございます。 

 

○生涯学習スポーツ課長 

 ありがとうございます。今回の「二十歳の集い」ですが、コロナにより多くの方が集ま

ることが難しいことをきっかけとして、アトラクションにつきましては縮小という形にさ

せていただきました。毎年、市内の８中学校による実行委員会の皆様に集まっていただい

て、様々な役割を分担していただいております。どういった式典にするのか、どういった

方をお呼びするのか、アトラクションをやるのかなどについて、実行委員の意見を聞きな

がら、毎年形作っております。抽選会などのアトラクションについて、今回なくてもよい

という実行委員のご意見などから、今年は式典のみを中心とした必要最低限のものにさせ

ていただいております。来年以降またコロナがどうなるか分かりませんが、式典について

どのような形にしていくか、毎年判断しながら進めていければなと考えております。 

 

○教育長 

 その他ございますか。それでは、「白河市行動計画について」の報告を教育部長より行

う予定でしたが、まだ出席できないようなので、私よりご説明いたします。 
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（以下「白河市行動計画」の策定状況について説明） 

（教育長の説明途中から部長出席。教育長の説明後、部長より補足を説明） 

 

○教育長 

 このことに関して、ご質問などございますか。ないようですので、これにて一般質問を

終了いたします。 

 

日程第６ その他 

○教育長 

次に日程第６その他に入ります。それでは、各課所の取組や課題などについて、ご意見、

ご質問等がありましたら、この場で取り上げたいと思いますが、何かございますか。 

 

○沼田委員 

１月９日に、コミネスで行われた「新しいＦＵＫＵＳＨＩＭＡの声」のイベントに行ってきま

した。福島出身のオペラ歌手、指揮者の方々が集まり、歌などを披露されまして、とても素

晴らしい公演でした。その指揮者の方に関しては、白河市出身の方で、幕張高校の教員をさ

れているらしいのですけれども、２、３年前に作曲コンクールで入賞されて、それもかねて

凱旋されたといったものでしたが、席が大分空いているような感じがして、本当に多くの方

に聞いてもらえたら良かった公演だったのかなと思いました。親と子どもが一緒に芸術を

楽しめるような、何かイベントが教育委員会主催であったら、もっと芸術に対して深まって

いくのかなと思いましたので、ご意見させていただきます。 

 

○教育部長 

 親子の芸術文化といった話ですが、実は芸術文化部門が教育委員会から離れております

ので、今出た話は文化振興課に繋いでいきたいと思います。 

 

○沼田委員 

親子ペアチケットなんてあると、もっと親子で観に行く機会が増えて、家庭に戻ってから

も、それを家庭でも共有できるのかなぁなんて思ったりしたので、ぜひ文化振興課にも共有

していただけるとありがたいです。 

 

○教育長 

それでは、全ての日程が終了しましたので、以上で白河市教育委員会１月定例会を閉会い

たします。 

 

【午後３時５５分閉会】



 

 


